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A mérés célja, tárgya: 
Az áramkörben folyó Im áram meghatározása méréssel. A műszer fogyasztásából származó rendszeres hiba és a műszer bizonytalanságából származó véletlen hiba meghatározása. 
A mérés helye: 


BMF Kandó Kálmán Villamosmérnöki Kar - MAI - Méréstechnika laboratórium

Budapest VIII. Tavaszmező u. 15 II. / 211-212.

A mérés ideje: 



2011  év  07 hó 11-12 nap

A mérési jegyzőkönyv dátuma:
             2011  év  07 hó  22 nap

Aláírás:
I. A mérés terve:
A mérés célja:  Az 1.sz. mérőpanel adott (Im-hez tartozó) mérési pontjain az áram (Im) értékének meghatározása, a fogyasztásából származó korrigálható hiba és a bizonytalansági tartomány kiszámítása.
 
A mérés elve:  A mérőműszerek működési elve

A mérés módszere:  Összehasonlítás
A mérési eljárás:
a) A mérendő objektum:
Az erre a célra kialakított kapcsolás az 1.sz. mérőpanelon található, amely áramkörnek csak a megszakítási pontjai (Im- kék, fehér banánhüvelyek) vannak kivezetve:
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A mérendő hálózat Thevenin helyettesítő képpel:
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b) A mérés feltételei, határadatai:

A ± 12 V-os táplálásból adódóan, max. 200 mA várható. 

c) A méréshez szükséges műszerek, eszközök kiválasztása:

· Elektromechanikus multiméter 
            Ganzuniv 

· Digitális multiméter


TR 1667/B, vagy

· Digitális multiméter


HM 8012

d) A mérési pont kijelölése:

Ezt a tápfeszültség már meghatározza.

e) A mérési adatok dokumentálásához szükséges táblázat:
	Műszerek
	Im (mA)
	Imh (mA)
	RA (Ohm)
	K (mA)
	±hp
	±h (%)

	Ganzuniv 1 
	7 (D)
	300
	0,3333
	0,0585
	±1,5%
	64,2856

	Ganzuniv 2
	6,8 (D)
	100
	1
	0,18
	±1,5%
	22,0587

	Ganzuniv 3
	4,57
	10
	10
	1,436
	±1,5%
	3,2822

	TR 1667/B  1
	6 (D)
	2000
	0,1
	0,0147
	±(0,2%+1dig)
	16,8666

	TR 1667/B  2
	5,9
	200
	1
	0,18
	±(0,2%+1dig)
	1,8949

	TR 1667/B  3
	4,59
	20
	10
	1,436
	±(0,2%+1dig)
	0,4179

	HM 8012  1
	5,75
	500
	1
	0,18
	±(0,2%rdg+0,004%fs)
	0,5478

	HM 8012  2
	4,494
	50
	10
	1,436
	±(0,2%rdg+0,004%fs)
	0,2445

	HM 8012  3
	1,4042 (D)
	5
	100
	4,52
	±(0,2%rdg+0,004%fs)
	0,2142


    (D)      - durva hiba
     Im 
- a mért érték
Imh

- a feszültségmérő műszer méréshatára
RA

- a műszer belső ellenállása
±hp 
- a műszer pontossági osztálya ill. hibaösszetevői
      K
- korrekció (a műszer fogyasztásából származó)
     ±h      - bizonytalansági tartomány
f) A mérés adatainak kiértékeléséhez szükséges számítások, elemzések, szempontok:
RA meghatározása:
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]
· Ganzuniv műszer esetén:
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· TR 1667/B műszer esetén:
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· HM 8012 műszer esetén:
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UgA, RgA meghatározása:
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Az UgA és az RgA  értékét a HM 8012 műszer 500 mA és 50 mA-es méréshatáránál  mért 
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 érték, valamint ugyanennél a két méréshatárnál számított 
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 érték segítségével tudom kiszámolni. 
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 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]1
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Az UgA  értéke 185,15 mV.

A fogyasztásból származó korrekció (K) kiszámítása:
A korrekciót csak a mért áramértékek és a műszer adatainak figyelembevételével lehet meghatározni, mivel csak ezeket ismerjük a valóságos mérés esetén.
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· Ganzuniv műszer esetén:
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· TR 1667/B műszer esetén:
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· HM 8012 műszer esetén:
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A műszer pontosságából származó bizonytalansági tartomány (h) kiszámítása:
Ganzuniv:  
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TR 1667/B:  
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HM 8012:   
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Abszolút formában (H) megadva:   H=
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· Ganzuniv műszer esetén:
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· TR 1667/B műszer esetén:
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· HM 8012 műszer esetén:
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Mérési eredmények metrológiailag helyes formában:
Ix=Im+K±h
· Ganzuniv műszer esetén:

Ix1=7mA+0,0585mA±64,2856%
Ix2=6,8mA+0,18mA±22,0587%

Ix3=4,57mA+1,436mA±3,2822%

· TR 1667/B műszer esetén:
Ix1=6mA+0,0147mA±16,8666%

Ix2=5,9mA+0,18mA±1,8949%

Ix3=4,59mA+1,436mA±0,4179%

· HM 8012 műszer esetén:

Ix1=5,75mA+0,18mA±0,5478%

Ix2=4,494mA+1,436mA±0,2445%

Ix3=1,4042mA+4,52mA±0,2142%

II. A mérés műveleti sorrendje:
· Az 1.sz. mérőpanelen megadott két (Im) pontra (kék-fehér kivezetések) az egyik árammérő (Ganzuniv) bekötése.  A műszer legnagyobb  méréshatárba állítása és utána csökkentése.
· ±12V tápfeszültség adása a panelra a tápegységről a DC kapcsoló segítségével.  
· A mérési adat felvétele után a tápfeszültség (DC off) kikapcsolása, majd az árammérő kicserélése (TR, utána HM) és a mérés újbóli elvégzése.  A mérések az árammérők különböző (megengedhető) méréshatáraiban is való elvégzése. A mérések elvégzése mindhárom műszerrel 3 mérési tartományban.
· A mérési eredmények beírása a táblázatba.

· A műszer belső ellenállásának, a fogyasztásból származó korrekciónak és a műszer pontosságából származó bizonytalansági tartománynak a kiszámítása.
· A mérés eredményének megadása metrológiailag helyes formában műszerenként és méréshatáronként. 

· A mérés kiértékelése

III. A mérés kiértékelése:
A mérési adatokat és a számított eredményeket tartalmazó táblázatból látható, hogy mindegyik műszernél a méréshatár csökkentésével  a mért áram (Im) értéke csökken. Ezzel szemben a műszer belső ellenállása nő. 
A műszer fogyasztásából származó korrekció annál kisebb, minél kisebb az RA az RgA-hoz képest. Láthatjuk, hogy a műszer belső ellenállásának (RA ) értéke a Ganzuniv műszer esetén a 300mA-es méréshatárnál, a TR 1667/B műszer esetén a 2000mA-es méréshatárnál, valamint a HM 8012 műszer esetén pedig az 500mA-es méréshatárnál a legkisebb az RgA-hoz képest. Tehát a korrekció mértékét nagy mértékben befolyásolja az RgA/ RA arány és minél nagyobb méréshatárban mérünk, az RA értéke annál kisebb lesz. 
A műszer pontosságából származó bizonytalansági tartományok meghatározásakor azt is tapasztalhattuk, hogy minél jobban megközelítjük a méréshatárt, annál kisebb a mérés bizonytalansága, tehát a méréshatár csökkentésével a bizonytalansági tartomány is csökken.
A méréseknél nagyon fontos, hogy minél jobban kiválasszuk a legmegfelelőbb méréshatárt, hiszen annál jobb eredményt kapunk. 
Ezek alapján megállapíthatjuk, hogy az  Im áram mérésénél  nagyon fontos, hogy olyan műszert válasszunk, amelynek a legkisebb a belső ellenállása, hiszen akkor a korrekció is kisebb.
A mérés során elértük a feladatnál megfogalmazott célt.
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